县域纵横·甸阳

2023 年 11 月 13 日 策划 姚静 统筹 龚德波 责任编辑 陈俊 组版 尹幸 邮箱 akrbbbb@163.com



编者按:

旬阳撤县设市后,市委、市政府立足新发展阶段和广大市民新期盼,作出创建省级文明城市的重要决定,把创建省级文明城市作为提高公民素质、城市文明程度、人民幸福指数、建设美好家园的重要举措。创建工作开展以来,旬阳聚全市之力、聚全民之智,夯实基础建设,加强精细管理,常态长效纵深推进,全市城乡面貌、公共秩序、公共服务明显改善,群众思想觉悟、道德品质、文明素养和社会文明程度持续提升,市民获得感、幸福感、安全感不断增强,呈现出城因创建而强,"市"因创建而兴的崭新面貌。

近期,聚焦旬阳城市创建工作,本报推出系列报道,从不同侧面展现新旬阳、新市民、新形象。

习惯养成篇:一城文明风 满眼皆新景



理论宣讲志愿服务队开展党的二十大精神宣讲活动



王清芬夫妇用淘米、洗菜水浇花



走在旬阳街头,斑马线前,开车的司机不再抢路,自觉轻踩刹车礼让行人;红绿灯口,过马路的行人自觉等候,不再争分夺秒;公交车上,年轻人看到老弱妇孺,主动让座……随着旬阳市创建省级文明城市工作的持续推进,市民的行为习惯在改变,素养在提升——每一位市民以自己所在群体的"文明小气候"带动全市的"文明大气候"。

家住小河北社区的王清芬夫妇有这样一个习惯:无论是去超市购物还是路边买点葱蒜,总是带着环保购物袋。"这个袋子可以循环利用,也能减少塑料袋的使用。"王清芬的妻子钱信玲说。

在王清芬的家中,这样的文明小习惯还很多:把淘米水留着浇花、使用过的罐头瓶子被用来种植绿植、房前屋后总是打扫得干干净净……在社区评选"文明家庭"的活动中,王清芬家庭也得到了邻居们的认可。"我认为每个家庭都做好这些文明小事,我们的社区、社会就文明了。"王清芬说,文明家庭对他来说,既是一种荣誉,也是一种责任,他要发挥榜样作用,带动左邻右舍共同做好文明"小事"。

在创建省级文明城市过程中,旬阳市聚焦市民文明习惯养成,大力 实施素质提升行动,通过加强理想信念教育与实践活动相结合的方式, 共育文明风尚。

一方面通过扎实开展理想信念教育,将社会主义核心价值观根植在每个市民心中。着眼宣传引导、潜移默化,在市区重要节点新建社会主义核心价值观景观 16 座,制作发布讲文明树新风公益广告 36 处,印发市民文明手册 3 万册,印制创文宣传物品 1.2 万份,编发短信 20 万条次,引导市民积极参与创建、精心呵护城市形象。着眼共创共建、示范引领,深入开展各级各类文明创建推选命名活动,成功创建全国文明单位(村镇)7个,省级文明单位 8 个,全市文明村(社区)占比达 60%、文明镇达100%,助推社会文明程度节节攀升。

另一方面,将文明融入市民日常行为中,通过开展"文明餐桌""光盘行动"等实践活动,以一桌餐的文明,映照一座城的文明。

廊桥作为旬阳市最具烟火气的场所之一,也见证着文明的"印记"。卿荣建在此经营着一家餐饮店,这些年他在践行文明中也感受着文明带来的变化。"现在餐饮浪费现象普遍减少,特别是开展'光盘行动'以来,我们在顾客点餐时就会善意提醒顾客不要浪费,偶尔有顾客吃不了的饭菜,也会打包带走,大家的观念也在慢慢转变了。"

把文明变成一种自觉也成了沿街商铺的普遍共识。"店外这'一亩三分地'就是我们店铺的'门脸',是给顾客的第一印象,每天把它收拾干净,不仅自己待在这里有个好环境,顾客来了也有个好印象。作为旬阳的一分子,我一定会做好'门前四包',为我们创建省级文明城市出一份力。"商户老板龚泽芳说。

刀。 個戶老板套律方说。 作为市民文明实践最集中体现方式之一,志愿服务活动也为旬阳创建省级文明城市增添了一抹亮丽的色彩。旬阳市全面贯彻落实《志愿服务条例》,建立志愿服务团体和志愿者注册登记制度,让志愿服务落实在交通服务一线、社区留守老人和留守儿童身边、生态环境保护现场……

文明是一座城市的内在气质,赋予城市发展生生不息的力量。在文明的沁润下,"好人"效应不断彰显,人人有榜样可学。从"选好人"到"好人讲",从"改陋习"到"树家风",旬阳市不断传播感人事迹,弘扬传统美德,通过"小主题"撬动"大文明"。通过出台《旬阳市道德模范和"身边好人"待遇保障实施细则》,设立 30 万元道德模范关爱基金,保障道德模范充分享受政治待遇、物质奖励和社会礼遇,树立"好人好报、德者有得"价值导向,引发"一个好人带出一批好人"的雁阵效应。

全国道德模范朱海义,省级道德模范赵光和,安康市"新时代好少年"周粲然、吉铭洋,旬阳市首届15名道德模范……一个个响当当的名字就像火种,激发着每个人心底向善、向好的信念。截至目前,旬阳涌现市级以上各类道德典型87人次,其中省级以上道德典型17名,开展"好人分享会"活动1100余场次,引导广大群众看着学照着做,发挥示范引领作用,形成德者有得、好人好报的价值导向。同时在农村基层深入开展"十星级文明户"评选活动,制定"十星"评定标准,规范报星、评星、审星、定星、授星操作程序,一年一评,动态管理,引导群众守星、护星、爱星,全市共12.07万户主动参与星级评选,推选"十星户"9.2万户,评定"星级文明标兵"户2522户,农户参评率达95%以上,树立了礼德兼备的家庭美德,"小评选"撬动了"大文明"。



旬阳市新时代文明实践中心开展道德模范故事分享会



志愿者开展"夏日送清凉"活动



社会主义核心价值观景观